

УДК 347.6

**К ВОПРОСУ О ПОНЯТИИ «СЕМЬЯ» И НЕОБХОДИМОСТИ
ЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО ЗАКРЕПЛЕНИЯ В СВЕТЕ
РАЗВИТИЯ СОЦИАЛЬНОЙ ФУНКЦИИ СЕМЕЙНОГО ПРАВА**

И.С. Данилова

ФГБОУ ВПО "Ульяновский государственный университет".

Семья – это основа общества, именно поэтому без семьи невозможно существование как самого общества, так и государства. Раскрытие сущностных черт семьи, закрепление дефиниции этого фундаментального базового для любого общества и государства понятия должны быть представлены в основном кодифицированном акте семейного законодательства – Семейном кодексе РФ. Несмотря на единодушную констатацию в юридической литературе, в действующем российском законодательстве отсутствует легального определения понятия «семья». Необходимость выработки единого понятия семьи в праве назрела давно. Законодательное закрепление определения понятия «семья» необходимо, оно обусловлено как практической, так и теоретической целесообразностью, созданием эффективного механизма правовой охраны семьи, обеспечивающего стабильность и устойчивость семьи в российском обществе и государстве.

***Ключевые слова:** семья, члены семьи, брак, родство, семейное законодательство, семейные правоотношения.*

Семья – это основа общества, именно поэтому без семьи невозможно существование как самого общества, так и государства. Легального (зафиксированного в норме закона) определения семьи нет. В то же время в законодательстве некоторых стран подобное определение закреплено. Так, ст. 59 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье¹ предусматривает, что семья - это объединение лиц, связанных между собой моральной и материальной общностью и поддержкой, ведением общего хозяйства, правами и обязанностями, вытекающими из брака, родства, усыновления.

В связи с отсутствием в Семейном кодексе Российской Федерации (далее - СК РФ)² определения семьи и с различным толкованием ее природы и характерных черт в ряде отраслей права (гражданском, жилищном, трудовом праве, праве социального обеспечения) предлагаемые определения семьи не всегда однозначны. В связи с этим, назрела

¹ Кодекс Республики Беларусь о браке и семье от 9 июля 1999 г. № 278-З // в ред. Закона Республики Беларусь от 15 июля 2009 г. № 43-З (Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 2009 г., № 173, 2/1595. - Режим доступа: http://www.tammby.narod.ru/belarus/belarus-zakon_brak.htm.

² Семейный кодекс РФ от 29 декабря 1995 г. № 223-ФЗ (в ред. от 02.07.2013 N 185-ФЗ) // Собрание законодательства РФ. - 1996. - № 1. - Ст. 16.

настоятельная необходимость законодательного закрепления понятия «семья», которое имело бы общеправовое значение.

По мнению Г.Ф. Шершеневича, семья представляет собой союз лиц, связанных браком, и лиц, от них происходящих³. В ст. 2 СК РФ к членам семьи отнесены: супруги, родители и дети (усыновители и усыновленные). Одновременно указывается, что семейное законодательство в случаях и пределах, предусмотренных законодательством, регулирует также отношения между другими родственниками и иными лицами и, кроме того, определяет формы и порядок устройства в семью детей, оставшихся без попечения родителей.

Не являясь самостоятельным субъектом права, семья, тем не менее, относится к правовым явлениям и понятие «семья» включается в категориальный аппарат юридической науки. Представляется необходимым выяснить ее правовую сущность. В СК РФ, как известно, отсутствует определение семьи. В различных отраслях права сложился различный подход к понятию семьи и ее субъектного состава. Как заметил В. Толстой, «едва ли не в каждой из отраслей права термин «семья» имеет свое особое значение, которое отвечает потребностям регулирования данной области общественных отношений»⁴. В научной литературе также ведутся длительные споры относительно признаков семьи, которые имеют юридическое значение и позволяют рассматривать семью в качестве правовой категории. В праве «семья» употребляется со столь широким спектром вариаций, что найти определение, которое могло бы быть использовано во всех случаях, порою представляется невозможным. В связи с этим многие исследователи, в том числе и зарубежные, отмечают крайнюю сложность определения данной категории⁵.

Некоторыми авторами в науке при определении семьи используется термин «коллектив». В частности, классики советской цивилистики О.С. Иоффе и М.Д. Шаргородский писали: «Семья - это определенный коллектив, который не признается единым субъектом ни в одной из отраслей права»⁶. По мнению А.М. Нечаевой, «семья - это коллектив, объединенный самыми разнообразными узами»⁷. Рассматривая данный вопрос О.Ю. Ильина, обращает внимание: Коллектив (от лат. *collectivus* – «собираемый») - это совокупность людей, объединен-

³ Шершеневич Г.Ф. Учебник русского гражданского права (по изд. 1907 г.). М., 1995. С. 406.

⁴ Толстой В. Понятие семьи в советском праве // Советская юстиция. 1969. №19. С. 5.

⁵ Glendon M.A. The transformation of Family Law. States, Law, and Family in the United States and Western Europe. Chicago and London: The Univ. of Chicago Press, 1989. p.5.

⁶ Иоффе О.С., Шаргородский М.Д. Вопросы теории права. М., 1961. С. 203.

⁷ Нечаева А.М. Семейное право. М., 1998. С. 8.

ных общей работой, общими интересами⁸. Следует согласиться с О.Ю. Ильиной, что определение семьи как коллектива возможно только при совпадении общих интересов всех членов семьи, связанных между собой браком, родством и иными семейными узами. Любой коллектив, по ее мнению, предполагает наличие не только общих интересов, но и интересов каждого из членов семьи, интересов отдельных групп в семье - родителей, супругов и др.⁹

В.А. Рясенцев справедливо выделял общее (социологическое) и специальное (юридическое) понятия семьи, в юридическом смысле определяя семью как «круг лиц, связанных правами и обязанностями, вытекающими из брака, родства, усыновления или иной формы принятия детей на воспитание и призванными способствовать укреплению и развитию семейных отношений»¹⁰. Е.М. Ворожейкин определял семью как «совместную жизнь лиц»¹¹.

По меткому утверждению Т. В. Шершень «семья - это основа общества, именно поэтому без семьи невозможно существование как самого общества, так и государства. Семья - это зеркало общества, она изменяется по мере изменения общества, отражая сложности и проблемы определенного этапа развития общественных отношений»¹².

Как справедливо отмечено О.Ю. Ильиной, «семья является уникальным социально-правовым институтом. Именно в семье закладываются основы социализации личности; обладая семейно-правовым статусом, лицо вправе рассчитывать на защиту со стороны государства»¹³. В соответствии с п. 1 ст. 1 СК РФ семья, материнство, отцовство и детство в Российской Федерации находятся под защитой государства.

Несмотря на всю очевидность и традиционность понятия семьи, которое, по меткому замечанию Б.М. Гонгало, «осознается, скорее, инстинктивно»¹⁴, и в судебной практике, и в законодательстве, к сожалению, нередко ошибки при решении вопроса о признании лица родственником, членом или бывшим членом семьи.

Как отмечает А.М. Нечаева, «единого определения семьи нет даже в семейно-правовой литературе, чему способствует отсутствие определения характеризующих ее признаков в семейном законодатель-

⁸ Современный словарь иностранных слов. М., 1992. С. 288.

⁹ Ильина О.Ю. Проблемы интереса в семейном праве Российской Федерации. М., 2007. С. 76.

¹⁰ См.: Советское семейное право / Под ред. В.А. Рясенцева. М., 1982. С. 42 – 43.

¹¹ См.: Ворожейкин Е.М. Семейные правоотношения. М., 1972. С. 34.

¹² Шершень Т.В. В год семьи о понятии семьи в современном российском праве // Семейное и жилищное право. 2008. N 5. С. 21.

¹³ Ильина О.Ю. Проблемы интереса в семейном праве Российской Федерации. М.: Издательский дом Городец, 2007. С. 9.

¹⁴ Семейное право: Учебник / Под ред. П.В. Крашенинникова. М.: Статут, 2007. С. 10.

стве, даже в СК РФ, что легко объяснить. Во-первых, у нас не существует такой традиции, а во-вторых, любое определение невольно является авторским, отличается собственным видением, которое может быть ошибочным»¹⁵. В юридической литературе по этому вопросу выражены две полярные позиции. Сторонники первой считают необходимым закрепить законодательно определение понятия семьи, но при этом обращают внимание на сложность выработки универсального понятия семьи, приемлемого для всех отраслей права, так как различные отрасли права регулируют разные по содержанию отношения с участием членов семьи. П.И. Седугин более 10 лет назад обращал внимание на необходимость законодательного закрепления понятия «семья», которое имело бы общеправовое значение¹⁶. Сторонники другой позиции отрицают необходимость законодательного определения понятия семьи, обосновывая ее многообразием критериев, характеризующих семью, и различиями в условиях существования семей. По мнению О.Ю. Ильиной, семья определяется в качестве разных по содержанию понятий как социальная категория и как правовая категория. Такой подход к пониманию семьи стал основой для формулирования вывода «о невозможности существования и нормативного определения единого понятия, которое было бы равно применимо как в семейном праве, так и в иных отраслях права»¹⁷.

А.М. Нечаева предлагает следующее понятие семьи – это «общность совместно проживающих лиц, объединенных правами и обязанностями, предусмотренными семейным законодательством»¹⁸.

Б.М. Гонгалю отмечает отсутствие официального определения семьи и задается вопросом: «Да и нужно ли оно? В различных отраслях законодательства (гражданском, жилищном, трудовом и т.д.) в понятие «семья» вкладывается разное содержание»¹⁹.

Можно выделить следующие юридические факты и фактические составы, являющиеся основаниями возникновения семьи: а) брак; б) фактические брачные отношения (союз мужчины и женщины без регистрации брака); в) родство, усыновление; г) принятие на иждивение.

При определении семьи в праве внимание акцентируется на ряде основных моментов. Во-первых, семья включает круг лиц (членов

¹⁵ Нечаева А.М. Семейное право: актуальные проблемы теории и практики. М.: Юрайт-Издат, 2007. С. 90.

¹⁶ См.: Комментарий к Семейному кодексу РФ / Под ред. П.В. Крашенинникова, П.И. Седугина. М., 1997. С. 123.

¹⁷ Ильина О.Ю. Частные и публичные интересы в семейном праве Российской Федерации: Автореф. дис. ... докт. юрид. наук. М., 2006. С. 11 - 12.

¹⁸ Нечаева А.М. Семейное право. М., 2001. С. 10.

¹⁹ Семейное право: Учебник / Под ред. П.В. Крашенинникова. М.: Статут, 2007. С. 9 - 10.

семьи), наделенных семейно-правовым статусом, основания приобретения которого установлены законом (брак, родство, свойство, принятие детей в семью на воспитание). Во-вторых, члены семьи связаны между собой общностью семейной жизни (совместным проживанием, ведением общего хозяйства, общими имущественными интересами и т.д.). В-третьих, члены семьи обладают рядом имущественных и личных неимущественных прав, которые вытекают из их семейного статуса, признаются и защищаются государством. Именно эти моменты анализируются в научной литературе при определении семьи, в связи с чем, они представляют наибольший интерес.

Легальное определение понятия «семья» представляется логичным закрепить в СК РФ, например, как это сделано в СК Украины, в ст. 1 которого укрепление семьи как социального института и как союза конкретных лиц определено в качестве цели регулирования семейных отношений. Понятие семьи, ее признаки и открытый перечень оснований возникновения даны в ст. 3 «Семья» Семейного кодекса Украины: «1. Семья является первичной и основной ячейкой общества. 2. Семью составляют лица, совместно проживающие, связанные общим бытом, имеющие взаимные права и обязанности. Супруги считаются семьей и тогда, когда жена и муж в связи с учебой, работой, лечением, необходимостью ухода за родителями, детьми и другими уважительными причинами не проживают совместно. Ребенок принадлежит к семье своих родителей и тогда, когда совместно с ними не проживает. 3. Права члена семьи имеет одинокое лицо. 4. Семья создается на основании брака, кровного родства, усыновления, а также на иных основаниях, не запрещенных законом и не противоречащих моральным устоям общества».

Считаем, что раскрытие сущностных черт семьи, закрепление дефиниции этого фундаментального базового для любого общества и государства понятия должны быть представлены в основном кодифицированном акте семейного законодательства – СК РФ.

Законодательное закрепление определения понятия «семья» необходимо, оно обусловлено как практической, так и теоретической целесообразностью, созданием эффективного механизма правовой охраны семьи, обеспечивающего стабильность и устойчивость семьи в российском обществе и государстве.

Вступая в брак, не только и не столько преследуют экономические цели, сколько руководствуются естественными потребностями, основанными на взаимной любви между двумя представителями различных полов, свойственным человеку стремлением к продолжению рода. «Это единство естественного и экономического начал как в браке, так и в семье с неизбежностью накладывает особый отпечаток на

общественные отношения, складывающиеся в процессе заключения брака, создания и существования семьи. Заложенные в семье два начала - биологическое и экономическое - приводят к тому, что между членами семьи складываются во многом отличные друг от друга общественные отношения: личные неимущественные и имущественные отношения.

Семья - социобиологический институт, возникший еще до появления государства. В семье происходит единение личностей, именно поэтому термин «объединение» не отражает сути явления. Однако некоторые авторы внешнюю основу вкладывают в дефиницию семьи²⁰, иногда с уточнениями, что это малая социальная группа (объединение, союз лиц)²¹. Но и в этом случае объединение используется в понимании "соединение". Например, Ю.А. Королев отмечает: «Современная семья - продукт длительного исторического развития брачно-семейных отношений - это основанное на браке или родстве объединение лиц, связанных между собой личными и имущественными отношениями, правами и обязанностями, общностью, воспитанием детей, ведением общего хозяйства»²². Аналогичные определения встречаются у О.Ю. Косовой: «Семья - это социальная группа, т.е. объединение людей, обладающая определенной спецификой по сравнению с другими социальными группами»²³.

Р.П. Мананкова дает следующее понятие семьи - это «малая социальная группа (объединение, союз лиц), основанная на браке, родстве, усыновлении и иных формах принятия детей на воспитание, связанная общностью жизни, а также семейными правами и обязанностями»²⁴. Выделяя в качестве существенного признака семьи «общность жизни», Р.П. Мананкова предлагает рассматривать его как целый комплекс действий, обеспечивающих существование семьи: это совместное проживание и ведение общего хозяйства, воспитание и забота о детях, действий повседневных или систематически совершаемых в течение длительного времени.

Абсолютно справедливо утверждение Т.В. Шершень, что «законодательное закрепление определения понятия семьи необходимо, оно

²⁰ Шершень Т.В. В год семьи о понятии семьи в современном российском праве // Семейное и жилищное право. 2008. № 5. С. 24.

²¹ Мананкова Р.П. Пояснительная записка к концепции проекта нового Семейного кодекса РФ. Томск, 2008. С. 13.

²² Королев Ю.А. Комментарий к Семейному кодексу РФ (постатейный). М., 2003. С. 93.

²³ Косова О.Ю. Семейное и наследственное право России. М., 2001. С. 14.

²⁴ Мананкова Р.П. Пояснительная записка к концепции проекта нового Семейного кодекса Российской Федерации. Томск: Том. гос. ун-т, 2008. С. 13.

обусловлено как практической, так и теоретической целесообразностью, созданием эффективного механизма правовой охраны семьи, обеспечивающего стабильность и устойчивость семьи в российском обществе и государстве»²⁵.

СК РФ не закрепляет понятие семьи, очерчивая только круг близких родственников и отношения, регулируемые семейным правом. В то же время нельзя отождествлять понятие семьи с объединением граждан или организованным коллективом. Природа возникновения семьи другая, чем у данных юридических институтов. Из этого следует, что ее возникновение не вытекает из права на объединение. Конституция РФ и международно-правовые документы закрепляют самостоятельное право на вступление в брак. В российском праве нет обязанности создавать семью.

Семья в российском законодательстве не определяется как самостоятельный субъект правоотношений. В то же время в различные исторические периоды семья выполняла не только частноправовые, но и публичные функции. В советское время семья рассматривалась как трудовое объединение или производственная единица. В настоящее время необходимо рассматривать семью как социобиологический институт.

Легальное определение понятия «семья» представляется логичным закрепить в СК РФ, например, как это сделано в СК Украины, в ст. 1 которого укрепление семьи как социального института и как союза конкретных лиц определено в качестве цели регулирования семейных отношений.

Раскрытие сущностных черт семьи, закрепление дефиниции этого фундаментального базового для любого общества и государства понятия должны быть представлены в основном кодифицированном акте семейного законодательства – СК РФ.

Полагаем, что семья – это круг (союз) лиц, связанных взаимными правами и обязанностями, вытекающими из брака, родства, усыновления или иной формы принятия детей на воспитание создаваемый с целью укрепления и развития семейных отношений на принципах взаимной любви, уважения и заботы.

²⁵ Шершень Т.В. О праве на семью и проблеме определения понятия семьи в современном российском праве // Семейное и жилищное право. 2010. N 6. С. 17.

Список литературы

1. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье от 9 июля 1999 г. № 278-З // в ред. Закона Республики Беларусь от 15 июля 2009 г. № 43-З (Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 2009 г., № 173, 2/1595. - Режим доступа: http://www.tammby.narod.ru/belarus/belarus-zakon_brak.htm.
2. Семейный кодекс РФ от 29 декабря 1995 г. № 223-ФЗ (в ред. от 02.07.2013 N 185-ФЗ) // Собрание законодательства РФ. - 1996. - № 1. - Ст. 16.
3. Ворожейкин Е.М. Семейные правоотношения. М., 1972. С. 34.
4. Иоффе О.С., Шаргородский М.Д. Вопросы теории права. М., 1961. С. 203.
5. Ильина О.Ю. Частные и публичные интересы в семейном праве Российской Федерации: Автореф. дис. ... докт. юрид. наук. М., 2006. С. 11 - 12.
6. Ильина О.Ю. Проблемы интереса в семейном праве Российской Федерации. М., 2007. С. 76.
7. Комментарий к Семейному кодексу РФ. М.: 1997. С. 123.
8. Косова О.Ю. Семейное и наследственное право России. М., 2001. С. 14.
9. Мананкова Р.П. Пояснительная записка к концепции проекта нового Семейного кодекса Российской Федерации. Томск: Том. гос. ун-т, 2008. С. 13.
10. Нечаева А.М. Семейное право. М., 2001. С. 10.
11. Нечаева А.М. Семейное право. М., 1998. С. 8.
12. Нечаева А.М. Семейное право: актуальные проблемы теории и практики. М.: Юрайт-Издат, 2007. С. 90.
13. Современный словарь иностранных слов. М., 1992. С. 288.
14. Советское семейное право. М.: 1982. С. 42 – 43.
15. Семейное право: Учебник. М.: Статут, 2007. С. 10.
16. Толстой В. Понятие семьи в советском праве // Советская юстиция. 1969. №19. С. 5.
17. Шершеневич Г.Ф. Учебник русского гражданского права (по изд. 1907 г.). М.: 1995. С. 406.
18. Шершень Т.В. В год семьи о понятии семьи в современном российском праве // Семейное и жилищное право. 2008. N 5. С. 21.
19. Шершень Т.В. О праве на семью и проблеме определения понятия семьи в современном российском праве // Семейное и жилищное право. 2010. N 6. С. 17.

TO A QUESTION ON CONCEPT "FAMILY" AND NECESSITIES OF ITS LEGISLATIVE FASTENING IN THE LIGHT OF DEVELOPMENT OF SOCIAL FUNCTION OF A FAMILY LAW

I.S.Danilova

Ulyanovsk state university

The family is a basis of a society for this reason without a family existence both the society, and the state is impossible. Disclosing of intrinsic lines of a family, fastening of a definition of this fundamental base for any society and the concept state should be presented in - the Family code of the Russian Federation. Despite unanimous ascertaining in the legal literature, in the operating Russian legislation there is no legal definition of concept "family". Necessity of development of uniform concept of a family for the right has ripened for a long time. Legislative fastening of definition of concept "family" is necessary, it is caused both practical, and theoretical expediency, creation of the effective mechanism of a right protection of the family, providing stability and stability of a family in the Russian society and the state.

Keywords: a family, members of a family, marriage, relationship, the family legislation, family relations.

Об авторе:

ДАНИЛОВА Ирина Сергеевна – аспирантка кафедры гражданского права и процесса ФГБОУ ВПО Ульяновский государственный университет (432048, г. Ульяновск, ул. Сенгилеевская, д. 23), e-mail: lewuskin@mail.ru